

В диссертационный совет Д 501.002.03

при Московском государственном

университете имени М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации Вартанян Аллы Аревшадовны на тему:

**«Государственное регулирование международной миграции
высококвалифицированных кадров», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности**

08.00.14 - Мировая экономика

Современные миграционные процессы являются важной составляющей частью международных отношений и оказывают существенное влияние на политическую и экономическую ситуацию в странах. Выбранная автором тема диссертации является актуальной в том числе и потому, что в большинстве развитых стран значительно выросла потребность в высококвалифицированных специалистах, в первую очередь это коснулось сферы образования, науки, здравоохранения и информационных технологий. Растущие потоки миграции трудовых ресурсов обуславливают необходимость выработки национальной и наднациональной стратегии занятости и согласованного регулирования международной трудовой миграции.

В автореферате отражена структура диссертации, отвечающая поставленным задачам исследования, работа состоит из введения, четырех глав, заключения и приложений. Научная новизна проблемы, состоящая в комплексном сопоставлении различных концепций и теоретических подходов к изучению международной трудовой миграции (МТМ), позволила автору выявить основные негативные и позитивные последствия от миграции профессионалов для стран-доноров и стран-реципиентов. Научную новизну диссертационной работы определяет также то, что автором проведен

детальный анализ динамики движения международных трудовых мигрантов со стратификацией стран по уровню «утечки умов». Кроме того, следует отметить, что проведение социологического исследования на примере выпускников экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова позволило автору аргументированно выявить ключевые притягивающие и выталкивающие факторы, влияющие на решение о трудовой миграции и проверить основные гипотезы, имеющиеся в научной литературе, о значимости этих факторов на основе «push/pull» подхода.

Диссертант справедливо подтверждает значимость образовательной миграции как важнейшего канала трудовой миграции высококвалифицированных работников в будущем. Также автором выявлено недостаточное участие высококвалифицированных эмигрантов из России в транснациональных связях и в жизни диаспор.

В автореферате отражена специфика применения различных инструментов государственного регулирования в мировой практике (с выделением «образовательных», «ограничительных» и «поощрительных» инструментов). Особое внимание уделено необходимости уточнения стандартов в определении «высококвалифицированного трудового мигранта» на основе уровня квалификации, опыта работы и образования в РФ. Заслуживают внимания предложенные автором 4 комплексные программы регулирования международной трудовой миграции для России с учетом основных результатов, полученных в ходе проведенного социологического исследования и на основе рассмотрения международных практик регулирования миграционных процессов в отдельных странах: это - программы стимулирования экономического развития страны с целью сдерживания оттока высококвалифицированных специалистов, программы по привлечению высококвалифицированных специалистов из других стран, программы по наращиванию транснациональных связей и финансовой поддержки русскоязычной диаспоры и программы привлечения иностранных студентов и снижения образовательной эмиграции с последующим

трудоустройством.

В качестве замечаний к автореферату можно отметить следующие: представляется интересным более детальное представление стратификации стран по «уровню утечки умов», пояснение попадания таких стран, как Ирландия, Португалия и Кипр в число стран со значительным уровнем квалифицированной эмиграции. Возможно, автору стоило бы более подробно осветить подход к определению «высококвалифицированного трудового мигранта» в России в настоящее время.

Представленные замечания носят незначительный характер и не снижают общего высокого качества работы.

Судя по тексту автореферата, диссертация Вартанян Аллы Аревшадовны «Государственное регулирование международной миграции высококвалифицированных кадров» полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 30.01.2002 (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор – Вартанян Алла Аревшадовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

д.полит.н., в.н.с.
ФГБУН ИЭ РАН
к.э.н., с.н.с.
ФГБУН ИЭ РАН

*З.А.Дадабаева
Т.В.Соколова*

З.А.Дадабаева
Т.В.Соколова

02.05.2017

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки институт экономики Российской академии наук *Научный центр*
Подпись *З.А. Соколовой Т.В.*
удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института экономики
Российской академии наук *Научный центр*
117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32
Тел.: 84997241541
E-mail: zarina.17.06@list.ru,
<https://inecon.org/>

